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Γυμνάσιο: 9.000 μαθήματα με βίντεο-διδασκαλία  

για όλο το σχολικό έτος μόνο με 150 ευρώ! 
 

 

Μελέτη όπου, όποτε και όσο εσύ θες! 

 

 

Διδάσκουμε μεθοδικά σε βίντεο τη θεωρία του σχολικού 

βιβλίου και λύνουμε όλες τις ασκήσεις  

 

Δημιουργούμε συνεχώς νέα βίντεο με διδασκαλία               

για τις εκπαιδευτικές σου απαιτήσεις  

 

 

Παίζουμε και μαθαίνουμε με on line test αξιολόγησης     

& SOS διαγωνίσματα προσομοίωσης για τις εξετάσεις 

 

Λύνουμε απορίες ζωντανά on line καθημερινά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Τόλης Νικηφόρου, Όταν πεθαίνει ένα παιδί 
Απαντήσεις στις ερωτήσεις του σχολικού βιβλίου (σελ. 231) 

 
 

1. Ποιο ρόλο έχει η πρώτη στροφή και πώς διαφοροποιείται από το υπόλοιπο 
ποίημα;  
 
Η πρώτη στροφή αποτελεί ένα κοινωνικό μανιφέστο κατά των ισχυρών και ηγετικών 
μορφών του δυτικού κόσμου, που προωθούν την κοινωνική ανισότητα, αλλά και 
κατά της υποκριτικής στάσης των ανθρώπων εκείνων που διαλαλούν λεκτικά τη 
λύπη τους για τη λιμοκτονία των τριτοκοσμικών κρατών ή επιλέγουν την 
αποστασιοποίησή τους από το φαινόμενο αυτό. Η γλώσσα που χρησιμοποιεί ο 
ποιητής στη στροφή αυτή είναι ανάλογη του προσποιητού οίκτου, της αποποίησης 
ευθυνών αλλά και της παραγνώρισης του πραγματικού μεγέθους του προβλήματος 
με το χαρακτηρισμό του με απρόσωπους επιστημονικούς όρους («αβιταμίνωση», 
«η πείνα εξωραϊσμένη απροσωποποιημένη», «διανοητής»). Αντίθετα, στο υπόλοιπο 
ποίημα ακολουθεί πρώτα ο ρεαλισμός, όταν δίνεται η πλήρης αληθινή εικόνα της 
λιμοκτονίας μικρών παιδιών, και στη συνέχεια ο λυρισμός, για να αποδοθεί ο 
θρήνος και ο αποτροπιασμός που πρέπει να καταλαμβάνει κάθε πραγματικό 
άνθρωπο για το θάνατο των αθώων αυτών πλασμάτων από ασιτία στην εποχή της 
απόλυτης τεχνολογικής εξέλιξης. 

 
 

2. Τι εννοεί ο ποιητής με το στίχο «λέξη χωρίς εικόνα»; Ερευνήστε αν συναντάμε στο 
ποίημα εικόνες που παραπέμπουν σε πραγματικές καταστάσεις.  
 
Ο στίχος «λέξη χωρίς εικόνα» κάνει σαφέστερη την καυστική διάθεση του ποιητή 
ενάντια στη λόγια υποκρισία απέναντι στο φαινόμενο της λιμοκτονίας στον Τρίτο 
Κόσμο. Η λέξη «πείνα» δεν υιοθετείται στο λεξιλόγιο των επιστημόνων ή των κάθε 
φύσης διανοητών που απλώς σχολιάζουν το θλιβερό φαινόμενο σε αυτές τις χώρες 
εξωραΐζοντάς το με δόκιμες λέξεις όπως «αβιταμίνωση», η οποία δεν πλησιάζει στο 
παραμικρό τη ρεαλιστική εικόνα του θανάτου ενός παιδιού από ασιτία όπως 
παρουσιάζεται στη δεύτερη στροφή του ποιήματος. Η σκληρή εικόνα που δίνεται 
στη δεύτερη στροφή είναι ολότελα πραγματική και θορυβεί όσους προσπαθούν να 
ωραιοποιήσουν λεκτικά τη μάστιγα της ασιτίας και να αποποιηθούν την κοινωνική 
τους ευθύνη σε σχέση με αυτή. Το αποστεωμένο παιδί με το χαρακτηριστικό 
τυμπανισμό που προκαλεί η παρατεταμένη έλλειψη σίτισης καθώς και η αναφορά 
της τρομακτικής συχνότητας των θανάτων αυτών έρχονται να στηλιτεύσουν την 
αδιαφορία των ανθρώπων που απλώς γυρίζουν την πλάτη στα τριτοκοσμικά κράτη 
που δεινοπαθούν. Η ειρωνεία είναι εμφανής κυρίως στον στίχο «σε χώρες που 
ονομάζονται εξωτικές», ο οποίος αποτελεί έμμεση κατηγορία προς τα άτομα εκείνα 
που δείχνουν μόνο τουριστικό ενδιαφέρον για τις πάσχουσες από πείνα χώρες. 
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3. Ποιες αντιδράσεις προκαλεί ο θάνατος ενός παιδιού; Ποιους εκφραστικούς 

τρόπους χρησιμοποιεί ο ποιητής για να δηλώσει τις συνέπειες αυτού του 
συμβάντος;  
 
Ο θάνατος κάθε μικρού παιδιού προκαλεί, σύμφωνα με τον ποιητή, το θρήνο της 
φύσης, την αναστάτωση «των αρχαίων νεκρών» και του ουρανού, τη θλίψη και τον 
ηθικό αποτροπιασμό των ανθρώπων που ζουν στον εικοστό πρώτο αιώνα, στην 
εποχή της υλικοτεχνικά προηγμένης εποχής μας. Τις συνέπειες του τραγικού αυτού 
συμβάντος επιλέγει να εκφράσει ο ποιητής με τολμηρές και μακάβριες μεταφορές 
και προσωποποιήσεις, επιστρατεύοντας σε αυτές τις ζοφερές εικόνες του 
βαθύτατου σκοταδιού, του συννεφιασμένου ουρανού, της νεκρής φύσης, των 
κουφαριών των αρχαίων ένδοξων προγόνων, του ανταριασμένου ανέμου που 
επιτίθεται στο έδαφος που καλύπτει τα κορμάκια των αθώων πλασμάτων που 
χάνονται τόσο άδικα, των λέξεων και των φωνών των ανθρώπων που χάνονται στο 
πένθος για τη συντριβή του μέλλοντος, που είναι τα ίδια τα παιδιά. 
 

 

 

Επιμέλεια: Ειρήνη Καραγεώργου 

http://www.arnos.gr/gymnasio/keimena-neoellinikis-logotehnias-b-gymnasioy
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